Ryizova konstrukee
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Zacneme s motivacnim prikladem z praxe.
Sedime v hospode a chceme znazornit

pullitr s pivem ve stereometrii.
Jak na to???
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Pri reseni narazime na problem

- jak znazornit podstavu, jestlize zname
pouze 2 pruméry, o kterych vime, ze ve
skutecne velikosti jsou na sebe kolme.

Mame nékolik moznosti:
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moznost 1
setrojit spoustu jednotlivych bodu,
ktere dohromady vytvori elipsu
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moznost 2
elipsu odhadnem od ruky
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moznost 3
pouzit Rytzovu konstrukci

Je to metoda, pomoci kterée sestrojime
hlavni a vedlejsi osu elipsy, C0Z nam umozni
sestrojit elipsu co nejpresneji napr. pomoci
hyperoskulacnich kruznic.
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Predstavme si nejprve, ze zname hlavni
a vedlejsi osu elipsy, téeto elipse mame
opsanou a vepsanou kruznici tak, ze maiji
polomer o velikosti hlavni a vedlejsi poloosy
a stred je shodny se stredem elipsy.
Obe tyto kruznice jsou afinnim obrazem
elipsy, kde hlavni a vedlejsi osa jsou smery
a osy afinit. Je to stejne jako napr. pri
trojuhelnikove konstrukci.
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Méjme libovolné sdruzené pruméry této elipsy,
jejich krajnimi body jsou KLMN.
Zobrazime je ve zminenych afinitach, takze
obrazy krajnich bodu budou lezet na kruznicich.

Jsou-li to skute€né prumeéry sdruzené, pak
jsou po zobrazeni na sebe kolme.
(podle definice)
Navic prumér zobrazeny v jedné
afinite lezi ve stejne primce
jako je zobrazeny ve druhe
afinite. (tzn."K*K'L>L lezi v primce)

B
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OtoCme jeden ze sdruzenych prumeéru
okolo stredu elipsy o 90°. Vznikne
obdeéelnik, ktery je na obrazku pojmenovan
1K K 2K M(s pruhem) a prusecik jeho
uhlopricek S. Na nakresu Ize dokazat
nékolik faktu, z toho podstatné pro

kostrukci je:

|KI| = |]2KO| (= polomnér mensi kruznice)
|1KO| = |IM| (= polomér vetsi kruznice)
ISI| = |SHl| = |[SO| (body I, ll, O lezi na kruznici se stredem S)

Podle tohoto obrazku zformulujeme
postup Rytzovy konstrukce.
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Jsou dany dva sdruzené pruméry
elipsy — body K, L, M, N a stred O.
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Otocime usecku OM (libovolny z poloméru) o 90°
- ziskame tim obraz M bodu M.
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Najdeme stfed usec¢ky KM. / L
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Sestrojime kruznici k se
stredem S a polomerem |SO|.
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Najdeme body |, Il jako prunik ;
kruznice k s primkou KM, oba
spojime s O.
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Na primce 1O lezi hlavni X ./

poloosa, naneseme na \ /
ni usecku délky [KII| (=a). -
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Stejné tak na primce IIO ' N __
sestrojime vedlejsi poloosu
z usecky |KI| (=b).
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Uz zname vse potrebne,
dokoncime elipsu.
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